

本报“专家观察团”解读市两会精神之现代化生态经济体系建设： 生态经济化 经济生态化 推进高质量绿色发展



云和规溪村 记者 程昌福 摄



□ 记者 黄俊剑 蓝惊 廖王晶

秀山丽水，春色满城。在今年市两会的《政府工作报告》中，明确指出要扎实推进生态经济化、经济生态化，加快建设现代化生态经济体系，奋力推进经济实现高质量绿色发展。丽水的绿色发展，迎来了一个新的春天。

天时地利人和，高质量绿色发展正当其时

“当前，丽水的发展正处在重要战略机遇期。加快建设现代化生态经济体系，是我们抓住机遇，用好机遇，放大机遇的必然要求。”晚报新闻智库专家、市委党校社会文化教研室主任谢炳麟说，丽水高质量绿色发展正当其时，只要用好天时地利人和，必将交出一份靓丽的“两山”时代答卷。

在谢炳麟看来，“天时”即迎来的一系列重要战略机遇期。“丽水之赞”带来了历史机遇，大通道建设带来了时代机遇，长三角一体化带来了战略机遇，特色改革带来了创新机遇，“丽水之干”带来了奋进机遇。这五大机遇千载难逢，我们必须深刻理解现代化生态经济体系是高质量绿色发展的强大引擎，把握

好“生态经济化、经济生态化”的基本内涵，从而抓住机遇、用好机遇。

“地利”，即丽水所处的区位优势。丽水处于长三角经济区的南缘，丽水最大的优势是生态，随着长三角区域一体化发展上升为国家战略，丽水的生态优势、后发优势、比较优势将更为凸显。长三角经济区是国内经济实力、资金、技术、创新实践等最为强劲的区域，随着杭州湾区的发展，其“溢出”效应将更加明显，丽水将在新一轮产业分工中，积极参与对接，发展“生态+”产业，做好做足“山”“水”的文章。以“文化+”“农业+”等多种形式，坚持“红绿”融合发展全域旅游，统筹丽水城市与乡村的融合发展，生态工业与生态农业的协调发展。

“人和”，即“丽水之干”的强大氛围。在“浙西南革命精神”的鼓舞下，在市委以“丽水之干”担纲“丽水之赞”的号召下，通过激发干部群众干事氛围与热情，苦干巧干加实干。丽水干部群众的创新意识不断增强，为全省乃至全国提供了许多“丽水样板”，积累了丰富的试点经验，同时也极大地增强了自身的自信心，形成了一股强大的凝聚力。

抓住机遇，用好机遇，放大机遇，加快推动绿色发展，必须加快建设现代化生态经济体系。“这是必然要求，也是贯彻新发展理念，深化供给侧结构性改革，转变经济发展方式，实现经济结构调整，推动经济运行体系质量提升、效益优化、动力持久的唯一途径。”谢炳麟说。

从实践中破题，多策并举推进“两化”发展

现代化生态经济体系，基本内涵是“生态经济化、经济生态化”，核心是深刻认识并科学处理保护与发展之间的辩证统一关系，最终目的是推动经济实现持续快速发展。

晚报新闻智库专家、市委党校副教授张永忠认为，经济生态化、生态经济化“两化”发展一直是丽水经济发展的重大课题，亟待我们从实践中破题。“目前丽水在这方面已经取得了一系列成绩，为今后打通‘两山’通道奠定了坚实的基础。但是，我们又要清醒地看到，这方面工作还有大量的实际工作等待我们去做好，还有许多重大的实践课题亟待我们去破解。”

张永忠说，首先要破解的，就是“两化”发

展的体制性障碍。我市在全省属于后发地区，理应在体制机制改革方面走在前列。今年的《政府工作报告》中提出，要以深化“最多跑一次”改革为牵引，建设营商环境最优市。旗帜鲜明支持民营经济，全面落实省民营经济31条。加快“亩均论英雄”、要素配置市场化、投融资、国资等方面改革，探索项目资源捆绑开发模式，完善市与莲都区、开发区体制机制。“生态经济化需要更好地发挥市场机制的作用。报告中的这一条条干货，将给丽水的绿色发展‘松绑’，提供更加健康的发展环境。”张永忠说。

其次，要注入“两化”发展的创新性动力。“我们要把创新摆在更加突出的战略位置，推进

以科技创新为核心的全面创新，在这方面，要向深圳这些城市好好学习。”张永忠说，在创新方面我市要持续发力，瞄准国内外最新技术，不求全面开花，但求成为某一方面产业的突破者，进而由点到面，建成产业链，搭上新技术革命的快车，实现跨越式发展。

“另外，我们还要厚植人才基础，这是很重要的一环。”张永忠说，目前各地都在上演“抢人”大战，我市也已出台了“人才新政”，但还远远不够。我们要以引才的真心、容才的肚量、用才的胆量，来广招天下英才为我所用，把好钢用在刀刃上，重点引进高新技术类、企业管理类人才，把企业高精尖人才引进放在重中之重，坐实“两化”发展。

把握新时代经济特征，促进生态产品价值转化

“市两会和市委经济工作会议都提出，要加快建设现代化生态经济体系，扎实推进经济高质量发展，这是对新时代基本经济特征的深刻把握。”浙江省农村发展研究中心特聘研究员、丽水学院副教授朱显岳说。

朱显岳说，一直以来，丽水积极挖掘生态产品潜力，探索绿水青山成为金山银山的价值转化通道，在全国率先开展了“扶贫改革”“农村金改”“林权改革”“河权到户”等机制创新，打造了“农村电商”“丽水山耕”“稻鱼共生”等发展模式，初步实现了生态环境质量、发展进程指数、农民收入增幅“三丰收”。

在朱显岳看来，步入“两山”发展新时代，

丽水要把握生态产品价值实现试点的机遇，从新时代的基本经济特征出发，积极探索生态产品价值转化的新途径，促进生态产品价值实现，以提供更多优质生态产品以满足人民日益增长的优美生态环境需要，使丽水“绿起来”“富起来”“强起来”。

万山滴翠、层林尽染、鱼翔浅底、繁星闪烁、花香拂面、鸟语百啭……朱显岳说，这些丽水的生态优势，都可以进行价值转化，将丽水的“一方净土”“一方净气”“一方净水”转化为金山银山，充分发挥生态系统物质产品供给功能、调节服务功能、文化服务功能。而这，可以从“三山”（丽水山耕、丽水山居、丽水山景）策略着手。

朱显岳介绍，“三山”策略就是以“丽水山耕”区域农产品公共品牌质量提升为抓手，围绕传统动能修复与新动能培育两大主题，强化绿色农产品有效供给，推动供给侧结构性改革，努力将生态优势转化为发展优势。以“丽水山居”民宿区域公用品牌建设为抓手，加强产业融合互动提高发展活力，创新乡村旅游和休闲养生的新业态。

“丽水最具特色的旅游资源是绵延群山、纵横溪流的秀美风光，最具竞争优势的旅游发展模式是生态、休闲和养生旅游。”朱显岳说，因此要开启“两山”转化新引擎，应立足特色做精做细，发挥优势做大做强，构建生态产品价值实现新模式。

社会主义
核心
价值观

富强

民主

文明

和谐

自由

平等

公正

法治

爱国

敬业

诚信

友善

值班编委

总编辑

吴祥柱

副总编辑

邓其锋

一版编辑

李煜